

Годишния абонемента 3 лева,  
за странство 6 лева.

Шест години започна отъ мѣсець  
декември, годишно 10 броя  
ОБЯВЛЕНИЯ И РЕКЛАМИ

Търговски, честни, слабеши  
и пр. по споразумѣние.

Приветски на III и IV стр.  
по 6 ст. на дума—двукратно,  
а еднократно—4 ст. на дума.

# НИШАВА

Седмиченъ Независимъ В-къ.

Редакторъ—Стопанинъ: М. Хадиневъ.

Всичко що се отнася до вѣст  
решения, списки, пари и пр.  
да се доставятъ до редакция  
на „НИШАВА“ Царибродъ.

За всички условия се пише

РЕДАКЦИЯ НА СЕ ВЪРНАТЬ

Неплатените вѣсти не се приематъ.

Единъ брой 5 стот.

## Опитайте щастието си!

КАТО СЕ СНАБДИТЕ СЪ ЕДИНЪ БИЛЕТЪ ОТЪ  
СОФИЙСКАТА ГРАДСКА КЛАСНА ЛОТАРИЯ.

II класъ ще се тегли на 7 и 8 мартъ т. г.

Отъ главната колектура на Г. Мишовъ—Царибродъ

## Явна благодарностъ.

Подписаната Ефрушина Бълева Димитрова отъ гр. Царибродъ за себе си и като настойница на малолѣтнитъ си дѣца на покойния ми съругъ Бъла Димитровъ, изказвамъ своята най голѣма благодарностъ къмъ управленieto на взаимно-спомогателната каса на Либералната партия, за гдѣто ми броя чръзъ г. Дръ В. Радославовъ, сумата 610 л. събрани до сега по случай смъртъта на покойния ми съругъ Бъла Димитровъ, който бѣше членъ въ взаимно-спомогателната каса на Либералната партия, отъ която сума получихъ 150 л. телеграфически при погребението.

гр. Царибродъ, 10 февруари 1912 г.

Съ почитание:

Ефрушина Б. Димитрова.

## Внимание!

Отъ 3 години е прѣнесена отъ странство въ България, водата „Алушина“ нужна за пране и миене на дрехи, която по своето прѣимущество далече надминава всички други способи за пране, които консумиратъ изгаране на многа дърва, врѣме, и трудъ. Съ познатата вече „Алушина“ прането се повърща при три най бързи, леки и икономически способи:

**Първи способъ:** Измиране на дрехитъ съ хладка вода съ съдържанието малко обмиване съ сапунъ, изтискване отъ водата, подѣляне чисто бѣли долин дрѣха отъ цвѣтнитъ, вѣсенитъ и фанелитъ, които се поставятъ въ хладка вода съ алушина разтворена, прѣсметнато 1 литър алушина на 30 литри хладка вода, киснене бѣлитъ дрѣха до 3 часа въ раствора, слѣдъ това безъ да се турга сапунъ или друга вода се изтъркватъ добръ въ раствора и миватъ въ студена вода за измиране и сивка.

**Втори способъ.** По същия начинъ се ператъ и киснитъ ношито врѣме, само раствора е вече 1 литъръ алушина на 50 литри хладка вода.

**Трети способъ.** Тоже по същия начинъ ставъ цѣлото пране или на малки дѣца, пачвари и др. при растворъ 1 л. алушина на 30 л. врѣла вода съ киснене само 1 до 1 и половина. Раствора може да се праи и по редъкъ, тоже и редъкъ за кисненето се изменя, това е вече опитността на самата домакиня, която отъ няколко пранета ще схване правилното употребяване.

Освѣтъ това прането се дезинфекцира. Миятъ се още съ алушината бѣли дрѣски сяшо и разни нечисти съдове, стѣкла на кръчмари, прозорци (джамове), обаче, слѣдъ това се миватъ добръ съ чиста вода.

Обръщаме вниманието на г. г. читателитъ, които не са изпитали тоя способъ за пране, да се обърнатъ къмъ Г-нъ **ГЕОРГИ МИШОВЪ**, вѣнчаръ въ гр. Царибродъ, който има депозитъ отъ сѣцната вода отъ

И-ТА БЪЛГАРСКА ФАБРИКА НА БР. К. РОГАЧЕВИ—СОФИЯ,  
ОСНОВАНА ПРЪЗЪ 1908 ГОДИНА.

## Какво прѣдстои на общинскитъ съвѣтници.

Резултатитъ отъ избора на 12 т. м. даватъ на народници петъ мандата, на цанковисти три, на стамболовисти три и на радослависти единъ.

Тоя състанъ на общински съвѣтъ, който вѣроятно ще бѣде утвърденъ, носи въ себе си и различни партийни интереси и възможности, които на послѣдъкъ почти на всѣждѣ изъ България почиватъ да се застъпятъ по силата на пропорционалната изборна система.

Въ сегашния общински съвѣтъ иматъ прѣдставителство четири партийни групи. Съдователно, ненавѣрна е и борбата, която ще прѣдизвика между тѣхъ кметски мандатъ.

При тоя състанъ на общинския съвѣтъ невъзможно е нито една отъ тия групи самостоятелно да направя болшинство, за избора на кметъ.

Ще се наложи безъ друго коалиция между овия течения, които могатъ да се споразумѣтъ въ името на взаимно-удовлетворени искания.

Така бѣше и по рано. Почти двѣ седмици не можа да се постигне съгласие, почти всѣкъдневно се водѣха прѣговори при различни условия и задължения, агитираше се най вулгарно и краен се свърши съ една тайна сдѣлка между сегашния кметъ и помощника му.

И сега ише трѣбна да очакваме пакъ разногласия, пакъ прѣговори, на даже и такива, които неще да иматъ нищо общо съ партийни убѣждения и нужди на града.

При настоящето разирѣдѣние на мандатитъ, коалиция може да се образува по три начина: между народници и цанковисти, между цанковисти, стамболовисти и радослависти, или между народници и стам-

боловисти. Въ случая стамболовиститъ ще играятъ ролята на рѣшавачи гласъ, защото отношението между цанковисти и народници не сж така добри.

Кои отъ тия групи фактически ще дерижора общинскитъ работи чръзъ свои избраникъ, кметъ сега не може да се опрѣдѣли. Това ще зависи отъ много обстоятелства, при които ще бѣдатъ поставени общинскитъ съвѣтници, когато вотиратъ за прѣдставители на общинската властъ. Обаче, ише некаме да обърнемъ внимание на гражданството и тѣхнитъ избраници върху едно: какъвъ трѣбна да бѣде кметъ; дали той да е прѣдставителъ на партия, или въкъ неговия изборъ да се базира изключително на лични способности, като се включатъ съсѣбъ политическитъ убѣждения.

Имежду по вѣрватнитъ кандидати за кметове се сочатъ г. г. К. и. Тодоровъ, Г. Тончевъ, П. Царибродски, Т. Бързаковъ и М. Каралеевъ.

Единъ отъ тѣхъ сж билъ вече кметове при разни режими, ръководили сж общинскитъ работи и гражданитъ знаятъ тѣхнитъ дѣла, съдователно могатъ да се прованесеть до колко тѣ сж оправдали доврѣнето имъ.

А тия, които не сж билъ такива, апетитно аспириратъ за кметския мандатъ, при все че още не познаватъ високитъ и трудни задължения, съ които е свързоденъ всѣкъ подобенъ постъ.

Не ще да бѣде вѣзливо, ако се занимаемъ малко и съ лицата, визирани по горѣ като по-вѣрватни кандидати за кметското мѣсто.

Г-нъ К. и. Тодоровъ е познатъ като добръ и честенъ гражданинъ, но тѣзи му качества една ли ще бѣдатъ достатъчни, за да бѣ-

Царибродско черковно настоятелство.

СКРЪБНА ВЪСТЪ

Настоятелството при черквата Рождество Пръсвети Богородици въ гр. Царибродъ, извѣстна на Благочестивитѣ християни, че на 12 того въ 6 ч. сутринята прѣдаде Богу духъ многозаслужили на черквата и прѣседателъ на настоятелството,

Икономъ попъ Петръ Шишковъ,

(на 70 годишна възраст)

на когото погребението се извърши на 13 сжци. Богъ да прости! Богъ да го сподоби въ Царството Си. **Отъ настоятелството.**

**Продавамъ** собственитѣ си 2 жили съ дворъ 2.6 кв. метра в застроено 120 кв. метра. Находящи се на улицъ „Безимена“ № 2, задъ болницата, Споразумениа при Ваца Кръстевъ кожухаръ—Царибродъ. Съ почт-тима:

**Петръ Тощевъ.**

ИНТЕРЕСНО ЗА **Лозаритѣ**

Изпратете единъ левъ въ марки на адресъ: сп. Селска Просвѣта—Кюстендилъ и ще получите книгата:

**Цръдпазване и лѣкуване на лозята отъ филоксера.**

Лозари възползвайте се!

Всѣки може да получава въ което село и да е отъ царибродска околия, «циклъ: **Камбана, Денъ, Ръчи, Волъ, Паурѣдъ, Поца, Барабанъ и Кво' дасъ**» се яблира чрезъ редакцията на в. „Н-шава“.

В. „НИШАВА“

Година 6  
**РАДКА ОВЧАРКА.**  
(Въ Давка, Ловка и Надка).  
...И въ кървани сълази цѣлъ обленъ,  
Катъ луна печална блѣдъ,  
Съ погледа жадно вшити  
Въ клонете на дѣба мълчеливъ  
Момъкътъ чакаше отивтъ благатъ, миль.  
Потокътъ вихрогонъ  
Притан се и той;  
Луната сѣтъла що сѣтъеше  
Въ просора ярко-синъ,  
Катъ девича сжца, на чело

де полъзенъ като кметъ. Защото професията му значително ще го спѣва при изпълнение на общинскитѣ обязанности.

За г. Г. Тончевъ иѣма да приказваме. Той билъ нече кметъ и почитни на сила. Оевнѣиъ стремекитѣ му къмъ лични облаги, други непоизнаваме.

Г. г. М. Каралѣвъ и Т. Бързаконъ биха дали само слаби надѣжди за регулация на омършавелния ни общински животъ.

Остава слѣдователно и. П. Царибродски, извѣстенъ между гражданството като честенъ, самостоятеленъ и безкористенъ мъжъ. При това, не толкова ангажиранъ въ частната си работа. Въ дѣлата му като кметъ отъ 1891—1894 г. иие нemoжаме да намѣримъ ни слѣда отъ рушвети, беззакония и дребно партизанство. Въ всѣко негово дѣйствиe, въ всѣко прѣдиритиe, въ всѣки неговъ жестъ личи непоколебима воля и безпристрастие.

Находящиятъ отъ принципа, че общинската политика може да бжде полъзна, само когато за нея се грижатъ личности съ силенъ общественъ авторитетъ и самостоятелност, безъ да се държи

сметка за партийнитѣ желанія и протекции, иие върваме че избраницитѣ отъ 12 февруари ще вотиратъ за оный, въ миналото на когото иѣма ни йота отъ прѣстжление, за оный, който

би далъ по-широкъ размахъ на общинска политика, за оный, който въ името на общитѣ интереси, ще рѣшава съ неподкупна съвестъ труднитѣ задачи на общинския кметъ.

**Икономъ попъ Петръ Шишковъ**

(Биографически бѣлжеки)

На 13 т. м. слѣдъ обѣдъ, едно голѣмо шедствие отъ граждани изпрати до възното жилище Икономъ попъ Петръ Шишковъ. Покойника е роденъ на 12 юни 1843 година въ гр. Пиротъ. Първоначалнитѣ си познания по четене и писане е добилъ въ Пиротското килийно училище на извѣстия самоукъ—даскалъ Павчо Бошковъ, родомъ отъ сжщия градъ. Подъ негово ръководство младия ученикъ, даровитъ и дѣеспособенъ, въ единъ късъ периодъ изучилъ букваря, часослова, исалтири и въобще всичко, което е могло да му даде това училище.

На 16 годишна възраст той свършилъ училището и се прѣдана на занаята терзилькъ. Слѣдъ осемъ години научилъ отекнителната занаятчийска професия и става свещеникъ. Отъ тукъ се започва и неговата черковна дѣятелност, увѣличана съ редъ борби за черковнитѣ ни и политически интереси въ Пиротския окръгъ. Като свещеникъ той е сумѣлъ да изучи основно гръцкия езикъ при тогавашния пиротски владика Антимъ (по народи грѣжъ) и разшири своитѣ познания, толкова необходими за всѣки общественъ ратникъ.

Въ 1877 год. при окупацията на Пиротския окръгъ отъ сърбитѣ, грабителствата и зомунитѣ на тѣхнитѣ чиновници, прѣдизвикаха протестъ въ българското население. Той протестъ туря

начало на ожесточени борби между сръбскитѣ власти и българския елементъ, въ които попъ Петръ взелъ най-живо участие. Дѣтъ годишната му непрѣстана борба противъ сръбскитѣ напѣрения—да посърбитъ българското население—постоянитѣ жестоки прѣсѣдвания, и арести сж го принудили да дойде въ България. Въ София попъ Петръ се прѣдставилъ прѣдъ князъ Дондукова, съ молба да се застъпи за беззащитното население на широтския окръгъ. Отъ него той е надаренъ съ черковни одежди. Една година слѣдъ това е билъ назначенъ за членъ на комисията по опрѣдане сръбско-българската граница. Пиротскиятъ окръгъ споредъ Берлинския трактатъ влѣзе въ сръбско владѣние. На покойника се затварятъ вратитѣ за родното мѣсто и той се установява на постоянно мѣстожителство въ Царибродъ, дѣтъ по край свещеничeskата си длъжностъ, се е занимавалъ и съ винена търговия на едро.

Установенъ първоначално въ единъ катунъ, около сегашната грѣдска градина, по сѣдне ни жилищата задъ Ст. Симонъ, сѣтъ общинска, той построява свое жилище на държавно мѣсто, изилатено по сѣдне съ собствени сръдства, въ което го завари и смъртъта.

Титлата «икonomъ» попъ Петръ получилъ въ Пиротъ прѣвъ ирѣмето на митропо-

Кое в' сѣнь, кога майка му го приснива,  
За в' бждещето незнайно съ пѣсенъ дивна,  
Дѣтето трѣшне и заплаче...  
—Сиренитѣ горези.  
Рожба отъ сълаза кристална  
На потока плавински,  
Кои въ самостоята на дола  
Кѣлѣха снагата си чаровна,  
Щомъ на момъка молбата чуха  
Сирѣха — вдовриха иѣмота  
—Русалкитѣ рискокси,  
Грациозни, синеоки,  
Кои въ полата китан,  
Опоени отъ ангели лекокрили  
Съ божествени напитки,

И тихитѣ дивни пѣсни,  
Въ ношатѣ нотайни.  
На лира—виструментъ небесенъ,  
Виеха хората омайни—  
Щомъ тжгата на момъка чуха  
Да се носи надъ полята,  
Отъ трѣнегъ неочакванъ сирѣха  
Хорѣта дивни на веселбата.  
Гласътъ на ангелитѣ, акордъ надземенъ,  
Роденъ отъ дивна буйна страсть,  
Замръ, вкаменели—тѣ бѣха въ захласъ  
—Кои смъртенъ, отъ земната сътворенъ,  
(Слѣдва)



**ОБЯВЛЕНИЕ**

Който имати единъ дъщеря въ миръ на дъщеря Родителъ от  
Скопска Пловдивска Косовските, ще доути наследствата отъ петтъ  
мина **УПЪТВАМЕ ПО ОПЕТАРСТВОТО**

въ 8 денове въ турска и въ сръбска царства:

I. Първакласническия единъмина.

1. Теоретическия предметъ. — 1. Понятие, видове и начин на о-дежствено.
2. Типови костюми.
3. Оливата френкованата.
4. Сварганя.
5. Оливския състав.
6. Матрици отъ които се получава оливта.
7. Видове оливта.
8. Начинъ да приене оливта.

II. Вторичническия предметъ.

1. Фабрично производство.
1. Оливския или бавския начинъ.
2. Начинъ на стиганата.
3. Бръсъ, въскок или шурткотова начинъ.
4. Причините на дървения оливта.

III. Решаване производствено.

1. Видете оливта.
2. Приене оливта отъ теоретика или ризално вино.
3. Понятие (видова) оливта.
4. Оливта оливта.
5. Оливта отъ аспето или аматришно троловта.
6. Методъ оливта.
7. Свѣтъ оливта.

IV. Общи задачи.

1. Обвъртане червения оливта на бяла.
2. Завиване оливта отъ осливама и реважката.
3. Висърте на оливта.
4. Причините на фактурата на оливта.

V. Видове производствено оливта.

1. Мериданъ оливта.
2. Оливта да кисне колката и косата.
3. Оливта на некривата прадна.
4. Бавския оливта.
5. Арагонския оливта.
6. Голвия оливта.
7. Капурския оливта.
8. Друга арагонския оливта.

VI. Който имати и докато имати много дъщерие уважително трезво и по-долния оливта.

VII. Причините на облекчителни бавския, меридан по оливта, рѣдъ на учения и техникий начина се описва по 60 ст., рѣководителъ не по името отъ Н. ЕНЕРДИНКА, Директоръ на Царьбродска оолия ред. в. • Нишава — Царьбродъ.

Рекламирайте въ в. „НИШАВА“ зашто е най разпространенъ въ околията.

**ОБЯВЛЕНИЕ**  
№ 630

Явланъ на интересующитъ се, че отъ деня на едикторното публикуване изстопяето въ в. Нишава ще кисне и ще се продалъи 31 денъ публиката продажба на следуюци недвижими имоти, принадлежащи на Гюра Зарова Колева която нас оолия и за себе си, отъ с. Врусникъ за погашане дългата ивъ която Димо Стефановъ отъ с. Невляше въ изп. листъ № 5379, издаденъ отъ Бръанския мирови съдия за 55 л., а именно: имотъ въ землието на с. Невляше: 1) Кинотова на мѣстността „Петкова Лука“ отъ 3 ара очитена за 150 лева.

Продажбата ще се извърши въ канцеларията ми по правилата на чл. чл. 1004—1023 отъ „Гражданското Ськопроизводство“

г. Царьбродъ, 9/II 1912 г.  
Сьдъ Пристанъ: Иор. Симеоновъ.

**ОБЯВЛЕНИЕ**  
№ 650

Явланъ на интересующитъ се, че деня на едикторното публикуване настоящо въ в. „Нишава“ и до 31 денъ, ще продалъи на публичетъ търгъ, следуюци недвижими имоти, принадлежащи на Наса Насковъ с. Губишъ за погашане дългата му която Георги Павловъ отъ с. Туданъ, по изплатенъ листъ № 338, издаденъ отъ Царьбродския Мир. Съдия, за 43 л. а именно:

- 1) Ливада, а само нива, въ зем. на с. Губишъ, мѣстността „Пошта“ отъ 3 дес. очитъ за 45 лева.
- 2) Ливада съ гора същото землище на мѣстността „Малингопидолъ“ отъ 3 дес. очитъ за 45 л.

Продажбата ще се извърши въ канцеларията ми по правилата на чл. чл. 1004—1028 отъ „Гражданското Ськопроизводство“.

г. Царьбродъ 11/II 1912 година.  
Сьдъ Пристанъ: Иор. Симеоновъ

**Прѣдставителство**  
отъ печаторѣзначницата на Марко Голд-  
шайнъ—София за Царьбродъ и околията

сме поели и приемаме поръчки за всякаквъ видъ изработка, на печати, бланки, Нѣре и фирми фирми за изважанъ на улици, видъ си за кабинети на кметове, секретариати, учители, отъдѣсия и гр. и пр.

Поръчките се изпълняватъ въ срокъ отъ 2-4 дена съдѣ поръчката и съматъ чрезъ МИХ. ХАДЖИЕВЪ—ЦАРИБРОДЪ.



**Свобода**

Кръчмарницата „Свобода“ въ Царьбродъ започна да продава спиртни питиета и на ЕДРО при най-ниски цѣни.

Съдържателятъ:  
**Нейчо П. Бребевицки.**

**Дава се подъ наемъ**

Кѣша състояща се отъ 5 стая, кухня и коридоръ, самостоятелна, самостоятелна, изцяло сь дворъ на улица „Берковска“.

Споразумение при притсжателя в Василь Н. П. Димитровъ—Царьбродъ

**Оттирива се подписа**  
за IV (1912) година на  
**СЕЛСКА ПРОСВѢТА**  
мѣсечно списание за

Обществено-научни помовъчни знания. Годишенъ абонаментъ 3 л. II за II (1912) годишнина на **Човѣчество**

Библиотека за разпространение научна между широкитъ народни слоеве. Годишенъ абонаментъ 3 л.

Заедно списанието и библиотеката се отсѣлватъ въ България за 5, а въ странство за 6 лева.

И дѣтъ издания съ одобрени отъ Министерството на Народното просѣщение.

Редакцията дири дѣтели на настоятели и изираща безплатно (по поискване) пробни книжки, върху корницитъ на които сж отпечатани програмитъ на изданата и условията за абонарането.

Абонарането стана и чрезъ тел-пощенскитъ станции.

**Опитайте „КЪОЛЕРЪ“ За да се некаете!**



**КЪОЛЕРЪ Е** името на най усъвършенствуваната бръшомезна и шьковезна машина. Шьковата машина КЪОЛЕРЪ е съ право призната, че стои на първо мѣсто между всички други шьчни машини до сега чьвѣстни.

КЪОЛЕРЪ шие нарядъ и извади всички видове шьсове и бродира. Въ склада ми винаги щоя има на разположение чисти и игли за шьчнитъ машини Сингеръ, Науманъ, Гринднеръ и Афанъ съ 10 % по евтинъ отъ другитъ съставки.

**ПРОДАМБА ВЪ БРОЙ И НА СРОЧНИ ИЗПЛАЩАНИЯ.**  
ПРЕДСТАВИТЕЛЪ ЗА ЦАРИБРОДЪ И ОКОЛИЯТА: **ДИМИТРЪ АТАНАСОВЪ.**

ПОЛГЯВКИ БЕЗПЛАТНО.

Печ. Миловъ, Хаджисъ—Ц-бродъ